

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) Főtelep: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám. (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) Főtelep: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A termelőcsoportok üzemi tervei

— Ugy szeretnénk elkészíteni tervünket, hogy azzal a szocializmus ügyét szolgáljuk. Nemcsak saját anyagi felemelkedésünkre gondolunk, amikor a termelőcsoport üzemi tervét kidolgozzuk, hanem arra is, hogy munkánk jó példát nyújtunk az egyéniileg gazdálkodóknak. A mi munkánkból, a mi példánkból látnák majd az egyéniileg dolgozó parasztok, hogy mennyivel magasabbrendű a szövetkezeti gazdálkodás, mennyivel könnyebb a dolgunk, mennyivel nagyobb a hasznunk a fejlett termelési mód alkalmazásával.

Ezeket a szavakat Török Gábor dolgozó paraszt, az egyik hajduböszörményi termelőcsoport elnöke mondta az ütemterv kidolgozása alkalmából.

Valóban, a termelőcsoportok jó példájára ott kezdődik, hogy évi ütemtervüket megvalósíthatóan, pontosan készítsék el. Ezekben a napokban az ország valamennyi termelőcsoportjában összeülnek a dolgozó parasztok, hogy 1950-re megállapítsák munkaterveiket. A népi demokrácia, a dolgozó állama segítő kézzel nyúl a termelőcsoportok felé s ennek a segítségnek országrésze van abban, hogy a csoportok jó eredménnyel fogják majd zárni évvégi elszámolásukat.

Az ütemtervben természetesen szerepelnek beruházások is s emellett a legnagyobb feladat a vetéstervezés elkészítése. Ez igen nehéz feladat, de megkönnyíti a munkát a szerződéses termelés melynek segítségével könnyebben lehet osztani a rendelkezésre álló területet. A termelőcsoportok az elsők között voltak, melyek igénybevétele a termelési szerződés nyújtotta lehetőségeket. Az egyéniileg gazdálkodó parasztok gyors ütemben követték a termelőcsoportokat. Ennek köszönhető, hogy például Hajdú megyében az előirányzott terület ötven százalékát már az első napokban leköltötték.

Az ütemterv készítését célzó megbeszéléseken a döntő termelési kérdések mellett megtárgyalják a legapróbb részleteket is és nem feledkeznek meg a szervezési kérdésekről a tanulásról, az ideológiáról képzésről sem. Az ütemtervet méltóan egészíti ki a termelőcsoportok kulturális terve. Annak a nagy célnak elérésében, hogy a város és falu között megszűnjön a különbség, a géppallosok mellett nagy szerepet játszanak a termelőcsoportok is.

A terv-megbeszéléseken dolgozó parasztok készítik el évi munkaterveiket. Dolgozó parasztok munkálják ki a falu felemelkedésének, mezőgazdaságunk korszerűsítésének programját. Ezzel egyidejűleg munkálják az évi tervet is, mindnyájunk szíves éjét, a dolgozó boldog boldogját, a szocialista Magyarországot.

## A szovjet küldöttség nem vesz részt a Biztonsági Tanács munkájában, amíg el nem távolítják a Kuomintang képviselőit

A Biztonsági Tanács január 13-án folytatta a Szovjetunió javaslatának megvitatását, amely a Kuomintang-klika képviselőinek kizárását indítványozta a Biztonsági Tanácsból. A szavazás során a szovjet javaslatot a szavazás mellett három küldöttség szavazott, köztük India is, amely diplomáciai kapcsolatot létesített a Kínai Népköztársasággal, Anglia és Norvégia küldöttségei, noha kormányuk elismerték a Kínai Népköztársaságot, a szavazástól tartózkodtak s ezzel lényegében az amerikai álláspontot támogatták, amely ellenszélül a kínai nép törvényes jogának, hogy a Biztonsági Tanácsban törvényes kormányra rendelkezések képviseljenek. Az USA, Franciaország, Ecuador, Kuba, és Egyiptom küldöttségei a szovjet javaslat ellen szavaztak.

A szavazás után Malik, a Szovjetunió küldötte emlékeztette a Biztonsági Tanácsot a korábbi felszólalásaiban tett megállapítására és hangsúlyozta a figyelemfelhívására, majd bejelentette, hogy a szovjet küldöttség mindaddig nem vesz részt a Biztonsági Tanács munkájában, míg a Kuomintang-csoport képviselőjét el nem távolítják onnan és a Szovjetunió a Biztonsági Tanács képviselőjének részvételével fogadtak el.

Malik felszólalása után a szovjet küldöttség elhagyta a Biztonsági Tanács ülését.

A KUOMINTANG KIZÁRÁSA AZ ENSZBŐL A KINAI NÉP AKARATA

Az USA politikájára jellemző: mikor Truman elnök nyilatkozata; tesz a formájai, de nem avatkozik kérdésben, néhány nap elteltével Thih Jessup — az elnök „uzadó nagykövete”. Formozába érkezett, hogy ott találkozzék Csang-Kai-Sek-vel. Háromnapos látogatása után az előzetes terv alapján Hongkongba ment.

Az AFP értesítése szerint Jessup bizalmas megbízása, hogy mérlegelje „vajon megéri-e” az Egyesült Államoknak, hogy folytatják Formosa segélyezését?

Azonban nem az USA és csatlósainak magatartása dönti el a világ népeinek és így Kína népének sorsát, mert a világ népei becsülik a kínai népet, tisztelik szabadságharcukat, amellyel szabadságukat és függetlenségüket kívívták. A népi Kína nem enged már az USA imperialistái részéről belezárólag a dögába. A kínai demokrácia pártok és tömegszervezetek közös nyilatkozatukban egyhangulag támogatták azt a felhívást, amelyet Csu-En-Laj küldött, amelyet Csu-En-Laj külügyminiszter az ENSZ közgyűléséhez és a Biztonsági Tanácshoz intézett a reakciós Kuomintang-

képviselők kizárása ügyében.

— Kijelentjük — mondja a nyilatkozat —, hogy Csu-En-Laj külügyminiszter felhívása az egész kínai nép közös akaratát fejezi ki. Ma már köztudomású, hogy a kínai Kuomintang reakciós klika már régen összeomlott. Ezért felkérünk minden nemzetet, amely az ENSZ Biztonsági Tanácsában helyet foglal, hogy tartsa tiszteltében a kínai nép közös akaratát és rekesse ki haladéktalanul a Tanácsból a Kuomintang bábormány képviselőit. Unnepélyesen figyelmeztetjük az amerikai imperialistákat, hogy ne próbálják megint a szovjet küldöttség kizárását megvalósítani. Az ENSZ Biztonsági Tanácsában a kínai nép közös akaratát és rekesse ki haladéktalanul a Tanácsból a Kuomintang bábormány képviselőit. Unnepélyesen figyelmeztetjük az amerikai imperialistákat, hogy ne próbálják megint a szovjet küldöttség kizárását megvalósítani.

A MODENAI „VÉRES HÉTFŐ” — FASISZTA PROVOKÁCIÓ EREDMÉNYE

Moszkva: A Pravdában Zaslavszkij „Véres hétfő” c. cikkében a modenai eseményekkel foglalkozik.

Zaslavszkij rámutat, hogy a gyilkosság megrendezője Arturo Musco modenai rendőrpáncelnok. A múltban ez a hőhős Mussolin fasizta rendőrségének tagja volt és nem egy becsült olasz munkást küldött halálba.

A modenai „véres hétfő” előre megfontolt szándékkal előkészített fasiszta provokáció eredménye. A gyilkosságot reakciós kampány előzte meg, melyet az olasz gyárosok szövetsége — a Wall Street olaszországi fiókja — rendezett. Olaszország kapitalistái az amerikai imperialisták támogatásával és buzdítására véres erőszakot követtek el a fasiszta rendszer viszálylása ellen harcoló olasz munkásoktól szíven. Olaszország fasiszta demokratái olyan provokációt agyaltak ki, melyet drágán fizethetnek meg.

A „véres hétfő” a burzsoa-demokráciát minden kérdés nélkül igazi valóságában mutatja be az olasz munkásoknak. Az államot az olasz tökések megbízható embereinek kis csoportja irányítja, akik országukat az USA járműbe taszították. A newyorki gazdák kiadják a parancsot: számoljátok fel végérvényesen a demokráciát és állítsátok helyre a fasizmust.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

## Tiltakozás De Gasperi miniszterelnöki megbízatása ellen

Róma: A baloldali lapok elítélik a De Gasperinek adott kormányalkotási megbízást. De Gasperi „Modena emberének” nevezik. „Ez az út szerencsétlenségbe visz a nemzetet” címmel az Unha megvozza az elnök két hónap szociális háttérű összetűzésének mérlegét: 41 halott és 300 sebesült, majd felhívást intéz a munkásszervezethez, hogy az egész országban indítson propaganda, agitációs és szervezési akciót. A nagy néptömegnek az állandó készülődés állapotában kell lenniük, az újabb tömeges munkagyilkosságok ellen — írja a lap. — Ez a törvényes önvédelem joga, amely a dolgozóknak ténylegesen, hogy szembeforduljon bármilyen kormánnyal, amely politikájával kivülhelyezt saját magát a demokrácia és alkotmányos törvényesség ellen.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

## Kudarccal végződött a colomboi konferencia

A colomboi értekezlet amelytől az imperialista táborban olyan sokat vártak, szombaton semmitmondó záró nyilatkozattal befejeződött. Első pillanatra nyilvánvaló, hogy a záró nyilatkozat célja nem egyéb mint a tényleges kudarc leplezésére irányuló törekvés. Az értekezlet kudarcát mutatja a záró nyilatkozat sok általánosító, a konkrétumokat gondosan elkerülő kifejezése. Hangoztatja a záró nyilatkozat, hogy az államszövetség tagjai „egységes szellemben” ítélik meg a világ ügyeit, holott mindenki tudja, hogy ez a szellem nagyon is különböző az államszövetség egyes tagjainál. Megelőzést tejezik ki az indonéziai ügy közelmúltban történt „rendezéséről”, bár köztudomású, hogy az indonéziai ügy egyáltalában nem „rendeződött”.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.

Az olasz bérencek boldogan engedelmessé dűnek és a fasiszta Arturo Musco vezénnyel: „tűzj a munkásokra”.

Az olasz dolgozókat felháborodja: tölj el. Oriási az olasz proletáriátus gyűlése. A „véres hétfő” nem fogják elfelejteni, mert nem lehet elfelejteni. Az olasz reakció olyan erőket idéz fel, melyekkel nem tud megmérkőzni.

Olaszország dolgozóit — fejébe cikket Zaslavszkij — a modenai eseményekből szemléltető lecke kapnak. Ott, ahol a burzsoázia

diktatúrája van uralmon — a demokrácia nem egyéb, szemlélet népáramlás. — Az imperializmus a dolgozó minden demokratikus jogát megsemmisíti. Az imperializmus demokráciája a gazdaság korlátlan énkénye. Csak ott lehet igazi demokrácia, igazi népi uralom, ahol a képviselőket elűzték a hatalomról, ahol kivárták kezükből a fegyvert, ahol megfosztották őket a munkások meggyilkolásának lehetőségétől és attól, hogy országukat a külföldieknek eladják.



# A szovjet képviselő adatokkal bizonyította a fasiszmus újjaéledését Ausztriában

Bécs. (TASZS): Az ausztriai szövetséges tanács január 14-én ülést tartott. Zselov vezére, az osztrák kormány törvényhozó tevékenységének megvitatásánál felhívta a szövetséges tanács figyelmét arra a tényre, hogy az osztrák hatóságok egész sor elcsúszandó állami fontosságú kérdésben tértek le a törvényes úrról.

Igy pl. az igazságügyminiszter táblanag rendeletet adott ki, amelyben sok fasiszta bűnözőnek megkegyelmezett. A pénzügyminiszternek „a külföldi valutában történő kifizetésről” szóló rendelete szintén nem rendelkezik törvényes alappal. Ez a rendelet az osztrák valuta leértékelésének egyik részletintézkedése. Ugyanakkor azonban leértékelésről szóló törvényt nem terjesztettek jóváhagyás céljából a szövetséges tanács elé. A leértékelés 1949 októberétől decemberéig 21 százalékos drámaelkedést eredményezett. A leértékelés egyik következménye a munkanélküliség növekedése. 1949 szept. 1-től, az új év elejéig az ausztriai munkanélküliek száma 88.354-ről 133.333-re emelkedett.

A Szovjetunió képviselője sok tényt sorolt fel, amelyek az osztrák neofasiszták aktivitásának erősödéséről tanuskodnak. Fasiszta banditák meggyilkolták Josef Reiter baloldali szocialistát a függetlenek szövetsége fasiszta szervezete vadállati módon kegyetlenkedett egy pártkonkurrencki munkással, az amerikai megszállási övezetben a banditák betörték a Kommunista Párt grazi, linzi, salzburgi helyiségeibe. Felső Ausztriában fasiszta és terrorista bandák lepleztek le, stb.

A nyugati hatalmaknak a fasiszta gonosztevők bátorítására irányuló politikája világosan kifejezésre jutott a háborús bűnösök kiadatásáról szóló vitában. A szovjet képviselő megállapította, hogy az ebben a kérdésben követelt amerikai politika a háborús bűnösök védelmezésével egyértelmű.

A szövetséges tanács az ülésen megtárgyalta a Stájerországban megjelent „Alpenruf” c. új fasiszta újság kérdését is. Mint ismert, szovjet részről már több ízben felhívták a szövetséges szervek figyelmét, az Alpenruf köré csoportosuló fasiszta propagandisták bűnös tevékenységére. A nyugati hatalmak képviselői azonban védelmükbe vették őket. A szövetséges tanács döntése értelmében az Alpenruf c. lapot kéthónapra betiltották.

## AZ AMERIKAI DIPLOMATÁK UJABB „TANÁCSKOZÁSA” A KÖZELKELETEEN

Damaszkusz. Az amerikai diplomaták és különféle ügynökök közelkeleti „utazásai” és „tanácskozásai” tovább folytatódnak. Az AFP jelentése szerint az arab államokban lévő amerikai diplomaták január vége felé Damaszkuszban érkekezletet tartanak.

## A „FÜGGETLENEK SZÖVETSÉGE” NÁCI OSZTRÁK PÁRT KAPCSOLATAI AZ AMERIKAI TITKOS SZOLGÁLTATTAL

Basel. A Vorwärts teleplező cikket közöl az osztrák parlament „Krausz csoport” néven ismert jobboldali pártjáról, amelynek hatalmas neve: „A függetlenek szövetsége”. Ez a szervezet Ausztria nyugati zónájában mint új náci szervezet alakult meg és az amerikaiak tömegbuzítására alakult. A Krausz-csoport

terrorcsoportokat alakít, amelyek az antifasisztákat nyíltan halállal fenyegetik. A szervezet sorából kerülnek ki az amerikai titkos szolgálat felfegyverzett szabóerei és kémek, akiket Cseh, szlovákijába és Magyarországra küldenek.

## A GÖRÖG MONARCHO-FASISZTÁK SZOROZATOSAN MEGSÉRTETTEK BULGÁRIA SZÜVERÉNITÁSÁT

Newyork. (TASZS): Poptomov bolgár külügyminiszter Trygve Liehez, az ENSZ főtárházhoz intézett levelében közölte, hogy január 9-én a görög kormánycsoportok egy szakasza bolgár területre tüzelt s ennek következtében egy bolgár határőr meghalt, egy pedig megsebesült. Poptomov követelte a bűnösök szigorú megbüntetését és annak biztosítását, hogy hasonló agresszív lépések a jövőben ne ismétlődjenek meg. Bejelentette azt is, hogy a görög kormány egyik repülőgépe megsértette Bulgária légterét és hogy görög katonák megjelentek Perica bolgár falu közelében, amelyre három órán keresztül tüzeltek.

## A FRANCIA DOLGOZÓK HARCÁ A BÉKEÉRT ÉS A KENYERÉRT

Páris. Vasárnap Franciaország több kikötővárosában, így a délnyugati-franciaországi La Pallice kikötővárosban nagyarányú tömeggyűlés zajlott le. A gyűlésen a város lakosságának sokszázosa

megegyhangulag megfogadta, sohasem enged meg, hogy La Pallice kikötője az amerikai háború kikötőjévé váljon. Szombaton durkergetés és calaisi dokkmunkások a vietnami háború elleni tiltakozásul abbahagyták a munkát. Nagy erővel folytatják akciójukat a háromezer frankos havi bérpótlék kiharcolásáért, a különféle szakmák dolgozóit. A mozgalom különösen erős a vas- és építőiparban. A vasutasok a kormányzatnak a vasúti leállítására irányuló intézkedései elleni tiltakozásul sok helyen munkabeszünetet rendeztek. A párisi Metro több vonalának dolgozóit vasárnap és hétfőre leállították a forgalmat, a 34 párisi autóbussz Reniz dolgozóit hétfőn reggel egy órára abbahagyták a munkát, hogy követeljenek a háromezer frankos bérpótlékot.

## SVÉDORSZÁG IS ELISMERTE A KINAI NEPKORMÁNYT

Stockholm. A svéd kormány elhatározta, hogy elismeri a Kínai Népköztársaságot.

Newyork. (TASZS): A villanyipari munkások szakszervezetének most kiadott közleménye az elmúlt év végén a munkanélküliek száma az Egyesült Államokban 1900.000-ra volt több, mint 1948-ban. Ugyanakkor a munkanélküliség az 1949 év második felében nagyobb volt, mint az év első felében.

## A VIETNAMEI SZABADSÁGHARCOSOK HARCOSOK UJ NAGY OFFENZÍVÁBA KEZDTEK

A római rádió jelentése szerint a vietnami szabadságharcosok vasárnap Hanoi-tól 70-km-nyire délre nagyszabású offenzívába kezdtek.

# Öt éve szabadult fel VARSÓ

Öt éve, 1945 január 17-én a dicsőséges Szovjet Hadsereg diadalmasan előrenyomuló csapatai Konstanti Rokosowski tábornag vezetésével és az I. Lengyel Hadsereg felszabadították Varsót. A lengyel fővárost a német fasiszták rendszeresen, módszeresen lerombolták. A Vistula balpartján csaknem minden ház megsemmisült, elpusztult a csatornázás, a közlekedés.

A lengyel dolgozók nyomban hozzáfogtak Varsó újjáépítéséhez. Bebizonyították: tudnak élni a szabadsággal, amelyet a Szovjet Hadsereg hozott el számukra. Ma már Varsónak több mint 615 ezer lakosa van és a város az egykori Varsó romjai felett a történelmi szépségeit megőrzésével épült újjá.

Az elmúlt évek alatt a lengyel dolgozók fővárosát újjáépítésére sok segítséget kaptek; mindenképp elől a Szovjetuniótól és a népi demokráciáktól is. Büszkén olvashatjuk, hogy például Varsó

autóbuszparkját a legutóbbi hetekben 80 magyart, MAVAG-gyártmányu kocsival gyarapították.

1949-ben fokozott lendülettel indult Varsó újjáépítése. Hatalmas ütemben állították helyre a csatornázást, 9300 gázmérőt szereltek fel, a villamoshálózatot 80, a trolleibuszhálózatot 14, az autóbushálózatot 99 kilométer hosszúra fejlesztették.

Az építkezéssel egyidejűleg rohamosan fejlődésnek indult Varsó kulturális élete is. A közönség önkormányzat kulturális osztálya több mint 1300 előadást, hangversenyt stb. rendezett.

Mig 1949 elején mindössze két mozi működött Varsóban, 4470 férőhellyel, ma már kilenc moziban 7500 varsói lakos gyönyörködhet az új filmekben.

Ma, öt évvel Varsó felszabadulása után testvéri üdvözlésünket küldjük a népi demokrátiák Lengyelországi és fővárosi dolgozóinak, akik a romok helyén új virágzó fővárost építettek.

# A szovjet nép méltóképpen emlékezik meg Lenin halálának 26. évfordulójáról

Moszkva. A Szovjetunió valamennyi városában és községében készülődnek a dolgozók, hogy méltó módon emlékezzenek meg Vladimir Iljics Leninnek, a Bolsevik Párt és a Szovjet állam megalapítójának halálának 26. évfordulójáról. Országsszerte gyűléseket és összejöveteleket tartanak, amelyek előadók ismertetik a proletárium nagy vezérének életét és munkásságát, ismertetik azokat a hatalmas eredményeket, amelyeket a szovjet nép Lenin útján haladva Szólin vezetésével elért.

Az egyik leningárdi múzeumban nagy kiállítás nyílt meg, amely Lenin és Sztálin nagy barátságát tükrözi vissza. Sok más városban is kiállítás rendeztek s a festészet szobrászat és grafika mesterei új műveken öröközik meg Lenint. Mindenütt bemutatják a szovjet állam megalapítójáról készült filmeket is.

Kievben különösen fényes kiállítás nyílt meg a lenini múzeum ukrainjai fiókmúzeumában.

Rigában a nép gondoskodása írt történelmi épületet vesz körül, amelyekben Lenin rigai tartózkodása során lakott. Igen sokan látogatják a moszkvai kerületben lévő Podolszkban azt a házat, amelyben Lenin szibériai száműzetéséről visszatérve lakott és amelyet múzeummá alakítottak át. Történelmi helyiséggé vált Suszenszkóje közönségi háza, Lenin egykori száműzetésének helye, amelyben szintén múzeummá alakították át Lenin lakóházát. Susenszkóje ma már virágzó körzeti központ, méltó kifejezője Lenin emlékének. Ezekben a napokban különösen sokan keresik fel a moszkvai Központi Lenin Múzeumot, a moszkvai Lenin nevet viselő gyárban pedig idősebb dolgozók mondják el találkozásukat a szovjet dolgozók nagy vezetőjével.

Január 21-én lesz 26 éve, hogy a szovjet nép a nemzetközi munkásmozgalom és az egész haladó emberiség lángeszű vezére, Vladimir Iljics Lenin örökre lehunyta szemét.

A Magyar-Szovjet Társaság szervezetei országsszerte megemlékezési ünnepségeket rendeznek Lenin halálának évfordulója alkalmából. A megemlékezési ünnepségeken helyi előadók ismertetik Lenin dicsőségét és harccal telj életének történetét és e harcos élet eredményeit, amelyek újabb fejezetet nyitottak az emberiség történetében.

A MSZT szervezetek kultúrgárdái ünnepi műsorral áldoznak a proletárium nagy vezére emlékének. A Magyar-Szovjet Társaság ez alkalomra külön műsorfüzetet bocsátott a kultúrgárdák rendelkezésére. A kultúrfüzet többek között tartalmazza Majakovszkij „V. I. Lenin” című költeményének egy részletét. Több Leninről szóló verset és dalt is tartalmaz a műsorfüzet. A füzet egyik legérdekesebb fejezete a Leninről szóló megemlékezések gyűjti egybe.

Lenin művének örököse és továbbépítője, a lenini hagyomány megőrzője Sztálin generalisszimusz megemlékezését látjuk az első helyen. Az évforduló alkalmából a Magyar-Szovjet Társaság központja 16 képből álló képhíradót ad ki. A képhíradó Lenin életének több eseményeit ábrázolja. A fővárosban és a vidéken január 21-én mutatják be az alkalomra készített Lenin-dokumentumfilmet.

## DIVSZ kongresszus

Moszkva. (TASZS) A Demokratikus Ifjúsági Szövetség végrehajtó bizottságának ülése január 17-én nyílt meg Bukarestben. A napirendben a következő kérdések szerepelnek.

1. A DIVSZ és a demokratikus ifjúsági szervezetek feladatai az ifjúsági demokratikus nevelésért folytatott harcban.
2. Olaszország demokratikus ifjúságának harca a békkéért politikai és gazdasági, jogaiért.
3. Jugoszlávia népi ifjúságának magartatlanság vezetésével szemben.

Január 14-én a szovjet külügyiség elutazott Moszkvából Bukarestbe. A

## A MAGYARORSZÁGI IZRAELITA IRODÁK VEZETŐI LETETÉTK AZ ESKÜT A NÉPKÖZTÁRSASÁGRA

A két magyarországi izraelita iroda vezetője: dr. S. Böcker Lajos és Kahán Frankl Samu hétfőn délelőtt megjelentek a Népköztársaság Elnöki Tanácsánál és letették az esküt a Magyar Népköztársaságra és az alkotmányra.

Az 1947-48-as tanévben három évre leszerződött iparparancsnokok tanulmányi ideje csak az év júliusában, vagy szeptemberben járva le. A munkaadóknak kötelessége azonban megszervezni, hogy ezek a fiatalok — összeesen mintegy hatzren — március 1-ig fokozatosan felszabaduljanak és utána rögtön munkába álljanak.

2 oldal DEBRECZEN

# Pieck távirata Szakasits Árpádhoz

Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke táviratban köszönte meg azokat a jókívánságokat, amelyeket Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke küldött 74. születésnapjára. A né-

met demokratikus köztársaság arra törekszik, hogy elmélyítse a barátságot a Magyar Népköztársasággal és ezzel is erősítse a Szovjetunió vezette békefrontot és a két nép jólétét — írja többek között a távirat.

# Az MNDSz tiltakozása az ENSZ-nél

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a következő táviratot küldte az ENSZ emberi jogok bizottságához: „A magyar asszonyok tiltakoznak az afrikai demokratikus gyűlés tagjainak és vezetőinek utódzása és jeltartatása ellen és kéri a bizottságot, szerezzen érvényt az emberi szabadságjogok megvédésére hozott stánumnak.” Ugyanazok tiltakozó táviratot kü-

dött az MNDSz Perron argentinai elnöknek: „A békkéért és haladásért dolgozó magyar asszonyok felháborodással értesültek testvérszervezetük, az argentin nőszövetség helyiségeinek erőszakos bezárásáról. A magyar asszonyok a nemzetközi szolidaritás nevében tiltakoznak a demokratikus jogok ilyen megsértésére és kéri az intézkedés visszavonását.”

# EMINESCU-ÜNNEPSÉGEK

A magyarországi románok kulturális szövetsége január 15-én a román népköztársaság kikiáltásának 2. évfordulóján és Mihail Eminescu, a nagy román költő születésének 100. évfordulója alkalmából emlékülünnepet rendezett Gyulaon. Tomuc Péter, a magyarországi románok kulturális szövetségének országos főtitkára mondott rövid meggyitőbeszédet. Szabó János, Gyula a város polgármestere a román népköztársaság kikiáltásának második évfordulójáról emlékezett meg.

— Az urak népelnyomó politikája elszakította egymástól a román és a magyar dolgozó népet — mondotta. Vad nemzetiségi szovinizmust hirdetett ez a politika és nem engedte, hogy a két nép egymásra találjon. A felszabadulás, a nagy Szovjetunió segítségével tette lehetővé, hogy ma a két nép egymás mellett haladva építheti a szocializmust a boldog jövőt. A román népköztársaság kikiáltásának századik évfordulója ünnepe a magyar dolgozó népeké is.

Eminescuról, a nagy román költőről dr. Vild Frigyes, a gyulai román gimnázium igazgatója emlékezett meg. Részletesen ismertette a nagy román költő életét és

munkásságát. Az ünnepség résztvevői lelkes tapsal fogadták a beszédet.

Az ünnepséget kultúrműsorok egészítették ki, melynek keretében több Eminescu-verset és dalt adtak elő román és magyar nyelven.

## EMINESCU-ÜNNEPESÉG A MŰVESZETI SZÖVETSÉGEK HÁZÁBAN

A Magyar Írók Szövetsége a Művészeti Szövetségek Házában vasárnap délelőtt Eminescu-ünnepséget rendezett, a nagy román költő születésének századik évfordulója alkalmából. Az ünnepségen megjelent Malnagcu román követ, a magyar kormányt pedig Bóka László kultuszállamtitkár képviselte.

Gergely Sándor, a Magyar Írók Szövetségének elnöke mondott beszédet. Darvas József miniszter előadását a betétség miatt távollévő miniszter helyett Ascher Oszkár olvasta fel.

A műsor további részében Török Erzsébet román dalokat énekelt, Palotai Erzei verseiből adott elő, Kadosa Pál Bartók Béla román táncát játszotta zongorán, a Vársárhelyi körúti énekszámokkal szerepelt.

# A szovjet nép és nagy vezére, Sztálin a legmesszebbmenően támogatja a magyar népet

— mondotta Korosev alkonzul az MSZT értekezletén

Vasárnap délelőtt nagyjelentőségű értekezlet színhelye volt a Magyar-Szovjet Társaság debreceni szervezetének helyisége. Hajdú-Bihar és Debrecen valamennyi MSZT-tilkára résztvevő az értekezleten, amelyen Békés Miklós az MSZT központi kiküldöttje másfél óras referátumában értékelte ki a Társaság eddigi munkáját és vázolta a jövő nagy feladatait. Az értekezlet résztvevői még úgy is részletesen megvitették I. V. Korosev debreceni szovjet alkonzul, aki a debreceni szovjet konzulátus képviselőjeként jelent meg az értekezleten.

Hajdú Béla hajdú-bihari megyei titkár megnyitó szavai után Békés Miklós mondotta el referátumát. Hangozta: az MSZT célja, hogy résztvegyen abban a hatalmas jelentőségű politikai munkában, amely a magyar dolgozó népet felsorakoztatja a békétábor és vezetője, a népek nagy barátja, a nagy Sztálin mögé. (Az értekezlet résztvevői felállva, hosszan ünnepezték a nagy Sztálint.) Az MSZT feladata, hogy megerősítse és elmélyítse azt a ragaszkodást, amely a Szovjetunió és a nagy Sztálin iránt magyar dolgozó népekben megnyilvánul. E célja érdekében a Magyar-Szovjet Társaságak milliós politikai tömegszervezést kell válnia. Ehhez pedig az szükséges, hogy aktivizálni fogjuk az MSZT eddigi tömegét, nagyarányú csoportosításra kerül meg városban és falun egyaránt. Február végére több, mint egymillió tagja lesz az MSZT-nek. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapját az idén rendezzük meg első ízben. Minden évben ezután a február hónap lesz a Szovjet-Magyar Barátság Hónapja, amely az eddigi kultúrnapok helyébe lép. Szovjet sztahanovisták, művészek, művésztársulatok, tudósok, Szálin-díjas mérnökök látogatnak el februárban hozzánk. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapja méltó folytatása lesz a szálai ünnepségeknek. Már vannak jelei annak, hogy munkásságunk „munka-hetettel” fogja megünnepelni a Szovjet-Magyar Barátság Hónapját. A Szovjetunió ismertető előadások fogják üdítosítani a magyar dolgozókat a megvalósult szocializmus eredményeit. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapjában a tárgyalásokon kívül az „Új Világ” előfizetőinek számát is fokozni kell. Az MSZT mindenütt megindítja az orosz nyelvtanfolyamokat. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapjában különös kegyelettel fordulunk a felszabadításunkért folyó háliált szovjet letonok emléke felé, meg kell szervezni sirjaink mellé és ünnepi gondozását.

Békés Miklós referátumát hozzászólások követték. Junger Dezső az MSZT Belvárosi II. szervezetének nevében taggyűlései munkaversenyre hívta ki az MSZT alapszervezeteket. Laboda Jakab (igazságügy) felszólalása után Nagy Zoltán a hercegi állami gazdasági MSZT titkára elmondta, hogy a pusztán nagy érdeklődés nyilvánul meg a Társaság munkája iránt. Lévy Péter (vármegyháza) elmondta, hogy 400 százalékkal emelték már alapszervezetük taglétszámát. Németh Istvánné, a Magyar Dolgozók Pártja hajdú-bihari pártbizottságának nevében felszólalva hangsúlyozta, milyen nagy feladatok várnak a Magyar-Szovjet Társaságra. Rózsavíz Sándor (KIOSZ), Tiber Mihály (Wolffka-telep), Erdős Margit (Hajdúszoboszló), Basler Gusztáv (Belváros III/2) felszólalása után az értekezlet elhatározta, hogy tárlatban üdvözli a magyar népet a népek nagy barátja, Rákosi Mátyást. Cser István rámutatott arra, hogy

a szovjet barátság debreceni és hajdúmegyei dolgozó népiükben mélyen él.

Ezután általános figyelem közepette I. V. Korosev szovjet alkonzul emelkedett szószóra. Beszédét Simon Zoltán tolmácsolta.

— A szovjet nép nagyra értékeli a magyar nép barátságát — mondotta Korosev alkonzul. — A szovjet nép hazájában megvalósította a szocializmust és a kommunizmus alapjait rakja le. Tapasztalatait átadja a magyar népeknek. A Vörös Hadsereg felszabadította a magyar dolgozó népet a fasiszta iga alól és a magyar dolgozók a kommunizmus, a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar népi öbös vezetője, Rákosi Mátyás vezetésével a szocializmus útjára léptek. A szovjet nép örömeire szorgalmat a magyar nép eredményei, amelyeket a felszabadulás óta elért öt esztendőben elért a politikai és gazdasági élet minden területén mutatkozó fejlődés során.

— A béke egyformán érdeke a magyar népek és a szovjet népek. A békes és szocialista természetű a dolgozó népeknek. Amerika és Anglia hiába kísérelte, hogy ezt megakadályozza, háborúra uszít a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. Ez a veszély közelebbi békétábor, hogy éberebben kísérje figyelem-

mel az imperialisták kísérleteit. A világ dolgozója a Szovjetunióval az öle egyesítik erőiket, hogy leplezzék a háborús uszítók terveit. Ha a világ dolgozóinak ereje egyesül, az imperialisták tervei megfúvódnak.

— A Magyar-Szovjet Társaság feladata, hogy egyesítse a magyar munkásság, dolgozó parasztság és a haladó értelmiség erőit, hogy megismertesse és tudatosítsa a szovjet nép eredményeit a szocializmus megvalósításában és ezzel segítse Magyarországon is a szocializmus megvalósítását.

— A szovjet nép és nagy vezére, Sztálin a legmesszebbmenően támogatja a magyar népet, hogy hazájában a szocializmus, minél hamarabb megvalósítsa.

— A magyar nép érdeke és a szovjet nép érdeke, hogy növeljük erőnket, leplezzük a háborús uszítókat, letörjük a reakciókat, eredményesen fejlesszük a népgazdaságot, az állam erejét, és egységes frontba tömörülve, a békétáborban egyesülve haladjunk a kitűzött cél felé.

Korosev szovjet alkonzul sok sikert és jó munkát kívánt az értekezlet résztvevőinek, majd magyarul fejezte be beszédét, a magyar népet, a Magyar-Szovjet Társaságot, Rákosi Mátyást és a nagy Sztálint üdvözölve. Az értekezlet az Internacionálé elnöklésével ért véget.

## Borbás Lajos, a DÉFOSZ országos főtitkára beszámolt a varsói földmunkás kongresszusról

Hajdú megye minden részéből közel kétezer dolgozó paraszt megjelent Debrecenben, hogy a demokratikus világ dolgozó parasztjai nemzetközi összetartásának szellemében megállítsák Borbás Lajos, a DÉFOSZ országos főtitkárának beszámolóját a varsói földmunkás kongresszusról. — A szépen dekorált teremben az előző emelvényen a DÉFOSZ, a Magyar Dolgozók Pártja képviselői, valamint a mintagazdák, az Állami gazdaságok, a géppallosok és a termelőszövetkezeti csoportok küldöttei foglaltak helyet.

Mocsár Imre, a DÉFOSZ hajdúmegyei titkárának üdvözlő szavai után Borbás Lajos, a DÉFOSZ főtitkára ismertette a kapitalista, gyarmati és félgymati államok nyomorúságos körülmények között élő földműveseinek szomorú helyzetét, majd ismertette a Szovjetunió fejlett mezőgazdaságát.

— A varsói kongresszuson az a kép tárult elénk — mondotta többek között —, hogy a népi demokráciák országokban nagymértékben fejlődő és biztos jövő áll a mezőgazdasági dolgozók előtt. A kapitalista országokban pedig nyomorúságra és pusztulásra vannak ítélve. Feladatunk elsősorban az, hogy ezzel a ténnyel megismertessük a mi dolgozó paraszt-ságunkat. A varsói kongresszusnak ez volt a célja. A dolgozó parasztlak szerke a világon, részt kell hogy vegyenek a háborús uszítás elleni harcban. Ezért alakítsák meg falvaikban a békevédelmi bizottságokat. A világ összes békeszerető mezőgazdasági dolgozóinak egyesíteni kell erejét a békéért vívott küzdelemben.

— A DÉFOSZ-nak fokozottabban fel kell készülnie a nép ellenes, a kulákság elleni harcra, akik tavasszal valószínűleg újra megkísérlik, hogy támadásba lendüljenek. A kis- és középparasztnak egyre nagyobb számban kell belépnie a DÉFOSZ-ba, erősí-

teni azt és a munkás-paraszt-szövetséget a harcok megvívására.

A legnagyobb figyelem Borbás Lajos beszédének azt a részét kísérte, melyben beszámolt a szovjet fejlett mezőgazdasági termelési módokról, a dolgozó parasztlak helyzetéről a Szovjetunióban. A nagy Októberi Szocialista Forradalom meghozta a felszabadulást a dolgozó parasztság számára is. A Szovjetunióban a mező- és erdőgazdasági dolgozók a kulturális élet tekintetében is mérhetetlenül sokat fejlődtek. A szocialista falu a városokhoz hasonlóan élvezi a kultúra összes előnyeit.

A Szovjetunió által felszabadított népi demokráciák küldöttei is kiváló eredményekről számoltak be. Ezekben az országokban a különböző gépek ezreivel könnyítik meg a mezőgazdasági dolgozók munkáját.

Borbás Lajos beszédét a jelenlévők színi nem akaró tapsal jutalmazták és hosszú percekben át éltették a világ béke örét, a hatalmas Szovjetuniót és nagy vezérét, Sztálin generalisszimust, a Magyar Dolgozók Pártját és a dolgozó népet vezérét, Rákosi Mátyást, majd Mocsár Imre, a DÉFOSZ megyei titkára tartott záróbeszédet.

Rámutatott arra, hogy dolgozó parasztlak között mind szélesebb körben kell tudatosítani, hogy a világ dolgozó parasztsága most már egységesen egy táborban harcol az imperialisták ellen — a Tartós Béke biztositásáért.

A gyűlés után a dolgozó parasztlak kisebb-nagyobb csoportokban beszéltek egymásközött a világ haladó országai mezőgazdasági dolgozóinak történelmi jelentőségű összefogásáról.

Mindannyian megállapították, hogy a kongresszusnak nagy jelentősége volt és a fejlődés szempontjából fontos határkövet jelent.

# Kultúra a falun

Amióta Magyarországon a dolgozó nép vette kezébe a politikai és gazdasági hatalmat, hatalmas változások történtek kulturális téren is. Elég rámutatni a mindenkinek egységes műveltséget adó általános iskola bevezetésére, a közép- és felsőiskolai oktatás reformjára, a szabadművelődés nagy eredményeire, az iskolán kívüli nevelés terén, valamint a szakoktatás kiterjedt és sokirányú felvirágzására. A hároméves terv nemzeti életünk ezen az egyik döntő területén: a kulturális újjáépítés harci szakaszán is olyan eredményeket hozott, amelyekhez semmi sem hasonlítható a múltban. Ami pedig a most induló évtizedes tereben történik majd a népművelés terén, egyenesen kultúrális forradalomnak nevezhető a magyar nép életében.

Az évszázadokon át mesterségesen szellemi sötétségben tartott magyar vidék, a falvak és tanyák sokmillió néplétsége jut az ötvenes terv során olyan korszerű és mélyreható műveltséghez, amely felviráztatja a dolgozó parasztságunkat, hogy sikerrel álljon helyt a maga munka- és életterületén, a szocializmus építésében.

A nagy kezdeményezések, amelyekből a kulturális forradalom képe, a falu új kulturája kibontakozik, különösen a hároméves terv utolsó esztendőjébe nyulnak vissza. A múlt évben kezdődött a Szabad Föld Téli Esték mozgalom, a kultúrthonok építése, a körzeti és alapkönyvtárak szervezése, az olvasómozgalom, a írők falujárása és a termelőszövetkezetek kultúrkörének megalakítása.

A részleges mezőgazdasági munkaszünet mostani hónapjában kétségkívül a Szabad Föld Téli Estéknek van a legnagyobb jelentőségük. Az irántuk megnyilvánuló fokozott érdeklődés — nem utolsósorban a parasztszervezők körében, a dolgozó földműves népként megnevelkedett tudásgyárról tanuskodik. Ezekben az összejöveteleken tanul, öntudatosodik, szórakozik a dolgozó parasztság. Legtöbb helyen a falu egész lakosságát megmozgatják az előadások, melyekben a dolgozó parasztság megismerkedik a társas gazdálkodás előnyeivel, az ötvenes terv jelentőségével, a korszerű mezőgazdasági termelés kérdéseivel, azonnali hasznos ismeretekre tesz szert, a társadalomtudomány, a politika és az irodalom területén.

Eddig 40 körzeti könyvtár létesült az országban, egyenkint 5—6000 könyvvel. Az ötvenes terv nyolcára emeli a körzeti könyvtárak számát, összesen több mint 800.000 kötettel. Már 1950-ben a magyar falvak felében lesz könyvtár, 1951-ben pedig minden faluban. A Szabad Föld Téli Esték mozgalom keretében 30 filléret is ismeretterjesztő füzetek jutottak el nagy példányszámban a dolgozó parasztsághoz.

Elég, ha hajdúmegye viszonylatban rámutatunk arra, hogy már a hároméves terv képesen kultúrtházakat kapott Hajdúszoboszló, kultúrthont kilenc helyen állítottak fel a megyében: Hajdúszoboszló, Hajdúdorog, Hajdúnánás, Tiszacsécs, Földes, Nádudvar, Hajdúhadház, Nyírábrány és Püspökladányban. Négy helyen, Hajdúszoboszló, Hajdúnánás, Földesen és Püspökladányban alapkönyvtár létesült. Két vetítőgéppel működött a vándorfilmiszolgálat. Mindez az ötvenes terv során megszokott szorozódik.

A termelőszövetkezetek ma már nemcsak gazdasági, hanem kulturális központjai is a falunak és ezen a vonalon további hatalmas fejlődés várható. A termelőszövetkezetek kultúrgárdái előadásokat rendeznek, amelyek a parasztság politikai tudását emelik magasabb fokra, de gondoskodnak a falu népének szórakoztatásáról, művészi izlésének fejlesztéséről is. A népi tánc- és énekegyüttesek végre azt a feladatot töltik be, amit az örökre tartó múlt rendszer külpolitikája elmulasztott, sőt céltudatosan mellőzött.

A falu téli kultúrájában dolgozó parasztságunk szorosan együttműködik a géppallosok dolgozóival, ezzel is megerősítve a munkás-paraszt szövetséget, szocialista építésünk legbiztosabb bázisát.

Így valósul meg a falu gazdasági és politikai átalakulása után a kultúrforradalom is, hogy az ötvenes terv végére művelt, virágzó, élet legyen a magyar vidéken és a falu erős támasza legyen a szocialista Magyarországnak.

## I. V. Szedih szovjet konzul értékes ajándéka a debreceni iskoláknak

A debreceni iskolákban ebben a tanévben fokozott erővel folyik az orosz nyelv tanítása. A debreceni tanulóifjúság örömmel és lelkesedéssel tanulja a felszabadított Szovjetunió, a nagy Sztálin nyelvét. Megmutatkozott ez a decemberi sztálini ünnepségeken is. I. V. Szedih, a Szovjetunió debreceni konzulja résztvevő a Révai-gimnázium diákjainak orosznyelvű ünnepségén és nagy megelégedéssel nyilatkozott a hallottakról, a debreceni ifjúságnak az orosz nyelv tanulásában elért eredményeiről.

I. V. Szedih szovjet konzul most értékes ajándékkal serkenti további jó munkát a debreceni tanulóifjúságot. Négyezer orosznyelvű könyvet ajándékozott a

debreceni tankerületi főigazgatóság útján az iskolák legjobb orosznyelvű tanulóköreinek. A tankerületi főigazgatóság most értékeli ki, mely iskolákban mely tanulóköre érték el a legjobb eredményt az orosz nyelvben. A szovjet konzul adományában szépirodalmi, tudományos és ifjúsági könyvek vannak. Ezek a kötetek fogják alapját adni az iskolai alapkönyvtáraknak.

A debreceni tanulóifjúság körében nagy örömet keltett a szovjet konzul értékes adománya és azt az orosz nyelv tanulásában még jobb eredményekkel fogják meghálálni.

3. oldal **DEBRECZEN**

# A történelem egy fejezete

Pjotr Ivanovics Csukov propagandista, a „Dinamo”-gyár szerszámműemének vezetője magához vette a Bolsevik Párt Történetét és Sztálin Műveinek VI. kötetét, a jegyzetét és a csigalépcsőn lement a szerszámműhelybe. Ez a műhely különösen nagy becsben áll a „Dinamo”-gyár munkásai előtt. Itt lépett fel az emelvényre és tartott beszédét 1921-ben Vladimir Iljics Lenin, a szovjet állam megalapítója. Ezt a műhelyt akkor „kismotortermék” hívták. Három év múlva azután, a nagy építkezési munkák hajnalán, Sztálin tartott itt beszédet.

A szerszámműhely irodájában gyülekeztek a hallgatók. Csukov valamennyit jól ismerte, úgy is mint műhelyvezető, úgy is mint propagandista. Alekszejev mérnök technológus, Valja Malceva lakatos, Kuznyecov lakatos, Pravov esztorgályos, Boriszova közgazdász, Liszic és Gabolockij rangidős mesterek, Alekszandrov és Ovsznikov munkások.

Csukov felnyitotta füzétét, amelyben legfelül egy számmal sűrűn teleírt papírpap fektet. Piros ceruzával volt bekarikézva a 107-es szám. Ez azt jelentette, hogy a szerszámműhelynek — köztársasági vállalat alapján — napról-napra 107 százalékos színvonalon kell dolgoznia. Csukov mérnök félretette a lapot, de a piros körben világító szám egyre előtte lebegett.

A világ a világ (érkepe függött). Az óra tárgya a Párttörténet 10. fejezete: az ország szocialista iparosításáról, folytatásról harc. Csukov azt akarta, hogy az olvasottak mély nyomot hagyjanak a szeminarium hallgatóinak lelkében. Arra örekedtek, hogy az olvasottak szoroson kapcsolódjanak a gyár, a műhely életének problémáinak.

Alekszejev mérnök-technológus fellapozta Sztálin életrajzának kötetét. Széles kemény (enyvérét ráfektetve a nyitott könyv lapjaira és így szól:

— Szeretnék Sztálin elvtárs életének egyetlen tényére emlékezni benneteket; éppen a gyárban tartott beszédére és a „Vörös Könyv”-be írt bejegyzésére gondolok.

S olvasni kezdte.

„Kívánom a „Dinamo”-gyár munkásainak — írta Sztálin 1924-ben —, valamint egész Oroszország munkásainak, hogy az ipar fellendüljön, hogy a proletárok száma Oroszországban a legközelebbi időszakban 20—30 millióra növekedjék, hogy a falvakban a kollektív gazdaság felvirágozzék és befolyás alá vesse a magángazdaságot; hogy a magasfejlettségű ipar és a falu kollektív gazdasága a gyárak proletárjait és a föld dolgozóit véglegesen egy szocialista hadseregbe tömörítse.”

— Ilyen szorosan forrt össze — emelte fel Alekszejev a hangját — a sztálini bejegyzés nemcsak gyárunk, de az egész ország életével. Az a tény, hogy a gyár „Vörös Könyv”-ben lévő eme rövid, de mély értelemmel és jelentőséggel teli bejegyzés helyet kapott a vezér életrajzában, örömmel és büszkeséggel tölti el gyárunk kommunisáinak lelkét.

Csukov ekkor emlékeztette szeminarium hallgatóit, hogy a gyár „Vörös Könyv”-be az első bejegyzést Vladimir Iljics írta 1921-ben.

— Ki akar ezzel kapcsolatban felszólalni?

Csaknem egyszerre jelentkezett Alekszandrov lakatos és Ovsznikov hegesztőmunkás. Mindketőjüknek abban az élményben volt részüik, hogy személyesen hallgatták és láthatták Sztálint. Alekszandrov munkapadjá még ma is ugyanazon a helyen áll, ahol 1924-ben, amikor Sztálin beszélt hozzájuk.

Ovsznikov eimondja, hogy tagja volt annak a gyári küldöttségnek, amelyet Sztálin az Októberi Forradalom 7. évfordulójára elköltözött fogadott.

Ovsznikovot mindeközül szereti a gyárban, több mint 50 párttag a tanítványa, igen sok munkást, technikusot, mérnököt ajánlott tagjelöltnek.

— Igen, igen — mondja visszamemlékezve — hárman voltunk a küldöttségben. Prányisnyikov, Gávriil, a nagy öntőde formázója és én. Sztálin felvázolta előttünk a nagy utat, a boldogságot, a szocializmus felé vezető egyetlen utat. Ráirányította figyelmünket a legfontosabbra: a nehézipar, fémkohászat és fémgyártás fokozására.

Az egyik hallgató megkérdezte Ovsznikovot:

— Hány kommunista volt akkor a gyárban?

— Nyolcvan-kilencven. Természetesen, ha összehasonlítjuk mai 800-as létszámunkkal, meglehetősen kis erő. De biztosítsák bennünket, kedves elvtársak, hogy akkor is, a kommunisák épp úgy a vezető és irányító erő képviselői a gyárban, mint ma. — S Ov.

## G. Gulija:

## BESZÉLGETÉS

A szűk kis kapitányi fülkében ketten ülnek. Az öreg halász, aki már 80 éves és mérhetetlenül büszke „hajójára”, — meg én.

A falon barométer és hőmérő, a kis asztalkán tengeri látszó, a sarokban széles kékfaragású fakereket Sztálin képe.

Kint napsütéses decemberi hajnal van, a kikötő felett az éjszakai ködnek a hajnali pirtól rózsaszínűvé vált maradványai usznak és észrevétlenül foszladoznak szét.

— Moszkvába utazol?

Az öreg halász felkapja fejét erre a kérdésre, aztán megfontoltan válaszol:

— Igen, holnap, vagy holnapután.

— Boldog ember vagy.

— Igen. Feleltébb boldog embernek tartom magam — mondja a halász, majd hozzáteszi:

— De miért?... Kérdem, mi a boldogság tulajdonképpen?

Nem várja meg válaszomat, hanem tovább beszél:

— En a teletk embere vagyok. Nem bírom azokat, akik sokat fecsegnek. Egész életemben számtalan és halászlát, ismerem a szavak és tettek értékét.

Ahogy beszél, egészen belelemegszik az előadásba. Lelkes szavakkal mondja:

— Kérdem, ha kihúztak a pocolyából, kezét nyújtották feléd, segítettek, hogy a jó utat válaszod és lehetővé tették, hogy emberi életet élj — boldognak kell-e lenned vagy sem?

csukov buszken telegyen-szedve télenek kommunista módszere.

Nézzünk körül, túl műhelyünk falán, az országban: életteli tele minden, alkotás közben a gép, építkezésekkel körülölvén... látjuk a kommunizmusért vívott harc erejét.

— Valja Malceva lakatos vette át a szót:

— Verjünk hidat a Párttörténet 10. fejezete és a mai nap új, még megíratlan fejezete között. Mi a héborúdiári öt éves terv emberei vagyunk. Ha a Párttörténet, tanulmányozzuk, tisztán látjuk a hatalmas ömegmegmozdulás forrásait, világosan értékeljük a munkaversenyt, amely Sztálin elvtárs szavai szerint, a szocializmus építésének kommunista módszere.

Nézzünk körül, túl műhelyünk falán, az országban: életteli tele minden, alkotás közben a gép, építkezésekkel körülölvén... látjuk a kommunizmusért vívott harc erejét.

Igenlően bölintottam.

A halász folytatta:

— Figyeld csak. A cár alatt is éltem vagy félévszázadot. Ötven évet pazaroltam... Minden percben megaláztak, nyomorba taszítottak. Egy szép napon azután emberré, a föld gazdájává, az ország gazdájává tettem... Mondd — boldogság ez, vagy nem?

Meg sem várja, míg felelhet.

Nek a kérdésre, máris tovább jár gondolatait. Hangja szenvedélytől és meggyőződéstől izzik.

— Gyere, nézzünk csak körül a szovjet földön. Nézzünk az emberek szemébe és kérdezzük meg tőlük: boldogok-e, vagy sem. Ha az üzbégeket kérdezed, azt mondják: igen, mert tegnap még rabslolgáigában görnyedtünk, ma pedig a magunk urai vagyunk.

Tegnap még szomjanhaltunk a sivatagban, ma hatalmas csatorna vize öntözi ahomokot... Ha a szibériaiakat kérdezed, bizonyos, hogy azt feleli: — igen, boldogok vagyunk, mert virágzó élet van hazánkban és házaikban, ahol azelőtt olajméses pisiláskolt, na vize öntözi a homokot... Ha a kazákokat kérdezed, ő is azt feleli: — igen, boldog vagyok, mert tegnap még sem írni, sem olvasni nem tudtam, ma meg színházunk tudósaink, íróink — saját kultúránk van... Ha a gruz, örményi, azerbajdzsánt kérdezed, ő is azt válaszolja, igen, boldog vagyok mert vidám dalok visszahangzanak a Kaukázus csuszai között, virágzanak földjeink, te-

le vannak kolhozaink magtárai. A volgamenti a saját folyójára büszke, az ukrán saját országára és mindannyian a szovjetunióra.

— Tudod, egyszerű ember vagyok — beszélt tovább az öreg halász — és ilyenek a gondolataim is. Mindent a magam szemüvegéből nézek... Három fiut neveltem a szovjet hatalom alatt. Azelőtt, ehez halászként lettek volna, ma meg az egyik mérnök, aki utakat épít, a másik gépész egy hajón, a harmadik itthon maradt, a falusi tanács elnöke.

Tudod, alaposan megváltozott a világ, meghozta a régi javunkra, a kisemberek javára... Néz csak, mintha a part is megváltozott volna. Azelőtt száraz, terméketlen föld volt, meg mocsár. Ma minden virágzó kert. Pedig csak a mi rövid kis partunkról van szó. De próbáld csak az egész országot nézni, képzelj csak el, hány gyárat építettek, mennyi kertet ültettek! Tudod, én úgy gondolom, minden jó dolognak van szivelelke. A szovjet nép nagy ügyének is — Sztálin.

Kimegyünk a fedélzetre.

Könnyű hullámok verik a hajó oldalát. A halász a messzibe tekint és szinte elmerengve mondja:

— Emlékszel, azt kérdeztem tőled, tudod-e mi a boldogság?... A boldogság — Sztálin.

Es elmosolyodott: a boldog ember mosolyával.

(Literaturnaja Gazeta.)

## MAXIM GORKIJ:

## „Egyszerű, mint az igazság” (Részlet a „Lenin” c. műből)

mindez rendkívül volt és mindezt Lenin valahogy nem a saját nevében, de tényleg a történelem akaratából mondotta. Beszédének tömörsége, befejezettsége, közvetlensége és ereje, ő maga ott a pódiumon — mindez olyan volt, mint valami klasszikus mű: minden a helyén benne és semmi se fölösleges, semmi cicoma és ha van is, nem látszik, mert annyira természetesen és szükséges, mint az arcon a két szem, a kézen az öt ujj.

Ami az időt illeti, Lenin kevesebbet beszélt, mint az előző szövegek, de ami a benyomást illeti, sokkal többet, nemcsak én éreztem ezt, a háttér mögött lelkesen sultogták:

— Tömören beszél!...

Igy is volt minden érve önmagától bontakozott ki a benne rejlő erő folyamán. A mesevikek nem restelték megmutatni, hogy Lenin beszéde kellemetlen nekik, Lenin maga pedig — több, mint kellemetlen. Minél meggyőzőbben bizonyította Lenin, hogy a pártnak a forradalmi elmélet magyarázója kell emelkednie, hogy annál jobban ellenőrizhesse a gyakorlatot — annál gyűlölködőbbek voltak a közbeszólások.

— A kongresszust nem azért hívjuk egybe, hogy fúrosoljunk!

— Ne jövök bennünket, nem vagyunk gimnazisták!

Különös igyekezetet fejtett ki egy magas, szakállas rőfőskereskedő-képi ember.

... Az ingerültség, a gúny, a gyűlölet gonosz, forró szele fújt a teremben, szűk szemű különbözőképen tükrözve vissza Vladimir Iljics alakját. Nem látszott rajta, hogy az ellenséges kirohánások igazgatója, hűvel beszélt, de nyomatékkal, nyugodtan. Néhány nap múlva megtudtam, hogy miibe került neki ez a külső nyugalom.

Az volt a benyomásom, hogy Iljics ereje, harciassága, önbizalma a kongresszus minden napjával nő, hogy napról-napra keményebben ocsengenek szavai és a kongresszus bolsevik részének hangulata napról-napra határozottabbá, szigorúbbá válik.

Néhány munkás, aki most látta először Lenint, a Hyde-parkban Leninnek a kongresszuson tanultott viselkedéséről beszélgetett. Valamelyik a következő jellemző szavakat mondotta:

— Nem tudom, lehet, hogy itt Európában a munkásoknak van még más ilyen okos emberük is. Bebel vagy más valaki, De, hogy volna még egy olyan, akit én azonnal így megszeretnék, azt nem hiszem!

Egy másik munkás mosolyogva hozzáfűzte:

— Ez a mi emberünk!

— Plehánov is a mi emberünk — hangzott az ellenvetés.

A telet fején találta a szöveget:

— Plehánov tanítónk és amerített úr, de Lenin vezérünk és elvtársunk.

Egy fiatal munkás tréfásan jegyezte meg:

— Plehánovot szorítja a kabátja.

... Mindig ugyanabban a kis olcsó vendéglőben ebédeltünk egy kis társasággal együtt Eszrevettem, hogy Iljics nagyon keveset eszik. Két-három tojásból rántottát, egy szelet sonkát, egy pohár sűrű barna sörrel. Látszott, hogy nem sokat törődik önmagával és engem meglepett, hogy mennyire törődik a munkásokkal. Az élelmész kérdését Andrejeva asszony ismételte és Lenin megkérdezte:

— Mit gondol: nem éheznek az elvtársak? Nem? hm... hm... De talán mégis nagyobb porciókat kellene adni?

Eljött a szállodába, ahol laktam és látom: tapogatója a lepedőt?

— Mit csinál?

— Azt nézem, nem nyirkos-e a lepedő?

En nem érttem meg azonnal, hogy miért kell Leninnek tudnia,

milyenek Londonban a lepedők?

Lenin észrevette csodálkozásomat és megmagyarázta:

— Vigyázni kell az egészségére!...

1918 őzén megkérdeztem Dimitrij Pavlov ezermóvot, munkást, hogy véleménye szerint melyik Lenin legkiemelkedőbb jellemvonása?

— Az egyszerűség! Egyszerű mint az igazság!

Ezt úgy mondta, mint amit jól átgondolt és régén megállapított.

Tudvalevő, hogy az embert a legszigorúbban saját beosztottjait ítélik meg. De Lenin sofőrje, Gú, aki sokat tapasztalt ember, ez mondta:

— Lenin rendkívül ember, ilyen nincs több. Viszem egyszer a Mjasznickaja-utcán nagy a forgalom, alig tudom vezetni a gépet, félek, hogy összezúzzák, tükkölköz, nagyon izgatott vagyok. Ő meg ki nyitja a kocsi ajtaját, a kocsi hátsócsőjén keresztül hozzám kapazkodik — minden percen elűheli valamely jármű — és azt mondja: „Kérem, Gill, ne idegkedjék, csak vezesse a gépet mint a többiek.” — En régi sofőr vagyok, én tudom, hogy ilyen más nem tesz.

Nehéz visszaadni, megrajzolni azt a természetességet és hajlékonyságot, amellyel minden benyomása egy mederbe ömlött.

Gondolatai, mint az irányító mutatója, mindig a dolgozó nép osztályérdekei felé fordultak.

4. oldal

DERRECZEN

# Ménes János polgármestert a belügyminisztériumba helyezték

Ménes János polgármester megválik Debrecenről. A Magyar Dolgozók Pártjának bizalma és a népköztársaság kormányának elhárítása új, felelősségteljesebb és magasabb pozícióba helyezi: a belügyminisztérium elnöki főosztályának helyettes vezetőjeként kapott új beosztást.

Ménes János távozásakor lehetetlen fel nem sorolnunk közel kétszázados polgármesterségének nagy eredményeit. A szétvált, ötletszerű városi vezetőség az ő energiájának, fáradságának szervező munkájának révén vált egységes, átgondoltan szervezett városvezetőségre. Az, hogy ma Debrecen elindult a fejlődés útján, a Magyar Dolgozók Pártjának köszönhető, igen sokban pedig Ménes Jánosnak is személyes érdeme. Páratlanul átfogó vezető munkájának köszönhető minden debreceni, hogy az újjáépítés során elűntek a debreceni romok, új bérházak, új szociális létesítmények épültek, bővült a fürdő, helyreállították a Stadiont, ahol ugyancsak a polgármester közbenjárására válszoták le az első vidéki válogatott

labdarúgó mérkőzést. Új szak szervezeti titkáló épült a Nagyerdőn, parkok zöldelnek a debreceni terüken, fasorok az utcákon. Felépült az új gázgyár. A szocialista kereskedelem felőlényesítését hirdető nemzeti vállalatok fiókjaival gazdagodott Debrecen és még így sorolhatnók a város fejlődésének egyes állomásait, amelyek mind-egyike többé vagy kevésbé Ménes János nevéhez fűződik. A Magyar Dolgozók Pártjának a támogatása tette lehetővé a város nagy fejlődését, de a Pártnak a Debrecen újjáépítésére, a város lakóinak, a debreceni dolgozók életének szebbé tételére irányuló hálálata, szívós harcátán az élen láttuk mindig Ménes János. Mind végig élvezte a Magyar Dolgozók Pártja, de a város minden dolgozójának támogatását, és becsülését. Debrecennek sohasem volt ilyen népszerű polgármestere. Új pozíciójába a debreceni dolgozók szeretete kíséri.

A polgármester távozásával ámenetelig Róza Lajos munkástanácsnok kapott megbízást, a polgármesteri jogkör gyakorlására.

## Új kiváló munkás és élmunkás a város házában

A sztahanovista munkások csodálatos eredményei, a szocialista munkaversenyek mindenkit magukkal ragadó szellemű, a sztahanovista munkások nagy teljesítményei a közgazdaság dolgozóit is fokozottabban munkára serkentették. A debreceni város házában két dolgozó érdemesült kiváló munkás, illetve élmunkás kitüntetésre. Dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok kiváló munkás, Erdő Sándor gépkecsivező pedig élmunkás-kitüntetésben részesül. Ma délután négy óra körül a város háza kultúrtermében ünnepélyes keretek között adják át nekik a kitüntetést.

Dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok Debrecen kulturális életének fejlesztésében a Magyar Dolgozók Pártja kulturpolitikai célkitűzéseit eredményesen valószínűsítette meg. Nagy érdemei vannak abban, hogy színházunk ma már a szép színház, hogy újjáépítették és újra rendezték a Déri Múzeumot, hogy a város zenei életében is döntő fordulatot hoztak a magas színvonalú hangversenyek, hogy egy állandó nagyzenekarunk és egy reprezentatív nagy énekkarunk van, hogy egy eredményes freskópályázattal képzőművészeink körében is győzelmeit segíttette a szocialista-realisták művészei ügyét, hogy irodalmi téren is követték a város harcait — ha lett nagyobb gátló akadályok is merültek fel — az igazabb, tisztult művészetért.

Erdő Sándor gépkecsivező hatalmas összegű megtakarításokat ért el a város nagy személygépkocsijánál. Fáradozatlanul dolgozott, nem egy napon 18 órán át is szolgálatban állott.

Dr. Asztalos Sándor és Erdő Sándor kitüntetésére nagy örömet keltett a város háza dolgozóiban.

## A debreceni Nyomdaipari Vegyeskar budapesti sikere

Debrecenben és a magyar vidék több városában: Miskolcon, Nyíregyházán már előnyösen ismerik a dolgozókat a debreceni nyomdaipari vegyeskar kitűnő képességeit. Az énekkar most Budapesten is nagy sikert aratott a nyomda- és papír-ipari szak szervezete által a Városi Színházban rendezett hangversenyen.

A hangversenyen Simányi Hugó, a szak szervezete központi kultúrfelelőse mondott megnyitót, majd megkezdődött a műsor, amelyben budapesti énekkarok is szerepeltek.

A debreceni munkásgalások a „Feltámadott a tenger”, „A béke-tábor legyőzhetetlen” és az „Ach Szamára” dalokat énekelte. Az utóbbi két szám szövegét Simon István és Egervári Lona írta sikeresen énekelte. Az orosz népdalt — bár a rendezőség nem engedélyezte ráadás — a közönség megemléző tapsviharral meg kellett ismételnie az énekkarnak. Az együttes átlós sikert aratott, sokan gratuláltak az énekkar karnagyának Dr. Kiss Gézánnának és a tagoknak, akik kollektív jó munkájának eredményezték a fejlődést. A hangverseny után értekezlet volt, itt Simon István és Rosenthal Imre szóltak fel és megköszönték, hogy a nyomdaipari vegyeskarnak lehetőséget adtak budapesti szereplésre. Az értekezlet során elhangzottak alapján a debreceni nyomdaipari vegyeskar tovább dolgozik, hogy a szocialista kultúrát méltón terjeszthesse a megye falvaiban a géppálmásokhoz teendő látogatásokkal.

— Tíz támadt Debrecenben, a Király Ferenc-utca 34. szám alatt, ahol a húsfőstől gyulladt ki, a szalmával fedett épület kapott lángra. A tűzoltók hétfő délután eloltották a tüzet, megakadályozták a tűz továbbterjedését. A kár jelentéktelen. A füstölőben levő húsrut is megmentették. A tűzvizsgálat folyamatban van.

— Ma délután 5 óra körül a református egyházmege tanácstermében dr. Szabó Mihály előadást tart „A lelkielbédés alapkérdéseiről” címmel. Erre az előadásra szeretettel hívja az érdeklődő református egyháztagokat az egyházmege missziói bizottsága.

— A városi Szocialis Otthonban a MAV Pályafentartás Kultúr csoportja igen jól sikerült előadást rendezett a gondozottak szórakoztatására. A szereplők közül Erdős Valéria, Aradi János, Dakó Lóránt és Sarkadi András tűnt ki, de a többiek is tudásuk legjavát nyújtva kellemes órákat szereztek a hallgatóságoknak. Az egyes számokat igen ötletesen Benedek Imre konterálta be.

# Hírek

## További enyhülés

Az Atlanti Óceán felől jövő meleg tengeri légtömegek Közép-Európán keresztül a Szovjetunió belseje felé hatolnak. Ennek következtében jelentékeny mértékben enyhült a hideg. Hazánkban vasárnap folytatódott a felmelegedés és az északi megyéket kivéve, országsszerte olvad. Késztelvény 8 fok meleg volt. Hétfőre virradóra csak gyenge talajmenti fagyok voltak. Az országot borító hótakaró nagyrésze elolvadt.

— Várható időjárás: Mérsékelt, helyenként nyugatiról északira forduló szél, többfelé kisebb eső, éjszakai gyenge fagy, reggel helyenként köd, nappali a hőmérséklet az olvadáspont fölé nem marad.

— Éjjeli szolgálatos gyógyszer-tárolók: „Megváltó” Vöröshadsereg-útja 18. — „Csokonai” Mester-utca 43.

RÁDIÓMUSOR. Kedd. Kossuth-rádió. — 7.20: Hangszerek — 7.40: Operetársulatok — 11.30: Izraelita vallásos felőra a stúdióban. 12.15: Ver-bunkosok, csárdások. 13: A Rendőrzenekek járózik. 14.15: A Házi együttes játsszik. 15.30: Dr. Halmosné Övill Margit zongorázik. 16: Rádiószínház. 16.40: Az elmúlt hé. eseménye. 17.10: Vidám muzika. 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 17.50: Természet-írás. 18.05: Mi van egy mondat mögött? 18.20: Haendel: Concerto. 19: Mozart: Kilenc menüet. 19.15: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából. 21: A Magyar Rádió műsora a Zselnai Porcellángyár dolgozóinak. 22.20: Táncelemek. 23: Nyíányok. 23.20: Enrico Mainardi gondolkodik.

— Petőfi-rádió. 8.30: Szines muzika. 9.30: Prekasszikus muzika. 10.15: Zenei műsorok. 10.45: Körösi Marianna énekel. Eülp Tibor hegedül. 11.15: Szórakoztató zene. 15: Rádiószínház. 15.40: Gyermekrádió. 15.10: Beret Akos hegedül. Zongorán kísér Kondor Lipót. 16.30: Prágai Janos. egy kubai forradalmi. 17: Haendel: D-dur concerto grosso. 17.15: Folyó-írászemle. 17.30: A Néphadsereg híradója. 18: Smetana: Cseh mezőkön es erdőben. 18.15: Egészésgügyi folyóirat. 18.45: Vitassuk meg. A magyar sport időszéri kérdéseit. 19: I. Ives Iván halála. 20: A Magyar Rádió műsora a Magyar Pász egyár (Csepel) dolgozóinak. 21: Táncelemek. 22: Farnadi Edit zongorázik. 22.20: Mi történik a világgazdaságban? 22.35: Szív hűdi szívek szíveiben.

— Stúdiószínház állított fel a rádió A rádió műsorának nagymértékű növekedésével és elősorban a rádiójátékok eseményjétekek, rádiószínház, tett előadások megszaporodásával meg-szokoztatottak a rendezők és a színészek feladatát. A műsor rohamos fejlődésével azonban nem tartott lépést művészi lebonnyoltása. Ennek oka első sorban az volt, hogy a rendelkezésre álló stúdiókat, rendezőket és színészeket nem lehetett gazdaságosan felhasználni. Ezért elsőrendű feladatává vált a lebonnyoltás egy kézben való összpontosítása. Az új osztály, a „stúdiócentrális” foglalta egységbe a művészi lebonnyoltás szerveit. Ez már önmagában is az adások minőségi javulását jelenti. Változatosabb feladatok is lehet állítani az eddig állandóan ugyanabban a témakörben működő rendezőket és színészeket és a rendezői problémák terszerübb megoldásaival növelni lehet a próbák számát s ki lehet alakítani az egységes jártékstílust.

— Az ötéves terv során korszerű felszereléssel hús- és növényi konzervgyár létesül. Az új nagy létesítmény a növényi és hús konzervgyár tüz kombinálásával teljesen megszünteti a konzervgyártás idényjellegét, 1950-ben korszerű paradicsomszűtő üzem kezd meg működését.

— A szegedi Nemzeti Színházban vasárnap ünnepélyes keretek között nyitották meg a Sztaniszlavszkij kiállítását. A kiállítás művészi fényképekkel mutatja be Sztaniszlavszkijnak, a színpadi realizmus úttörőjének munkásságát.

— Az olasz mezőgazdasági munkások nagyobb csoportja Padova környékén 1500 hektár földterületet foglalt el.

— Csang-Kai-Sek és a Kuomintang-banda Formozs szigetéről 50 millió dollár értékű aranyat küldött Amerikába.

— Az amerikai militaristák utasítására folyó építkezések költségei jelentékenyen növelik Törökország amúgy is nagy katonai kiadásait, amely a költségvetés 70 százalékát emészti fel.

— A rotterdami kikötőmunkások elhatározták, hogy nem rakják ki az Amerikából érkező hadianyagokat.

# SZÍNHÁZ

Kedden este Strauss gyönyörű muzsikájú nagyoperátja a Tavasz hangok kerül színre a színházban. Pompos kiállítás, szenzációs táncok, hangulatos muzsika. Kacagás és derű 3 óraán kezertül.

Szerdán délután fél 4 órai kezdettel iskolai előadás keretében Gergely Ilona: Manuk a vadász meséjéteka kerül színre a „Baráti népek tánc” műsorral együtt. Ujvási helyi Jégyc a színház pénztáránál válthatók.

Szerdán este Falus: borbély vígopera van műsorán a Kocsanya Mihály házasságaival.

## MUSOR

Kedden este fél 8-kor: Tavasz hangok, Csokonai berlet és Z. szel. bérli. Szerdán du. fél 4-kor: Manuk a vadász, Iskolai előadás. Szerdán este fél 8-kor: Falusi borbély, Puskin-berlet és Z. szel. bérli. Csütörtökön este fél 8-kor: Kispolgárak, Vörösmarty-berli. és P. szel.

## VÁNDORKÖNYVTÁR ÉS TÁJSZÍNHÁZ-FALIUSZÁG ATADÁS BÖZSÖRMÉNYBEN

... életem legjobb előadását láttam Hajdúbozsórményben, aminek okát a szocialista színház magasabbrendűségében látom a kapitalista színházai szemben. Szereplők mind kifogástalanul játszottak, kiemelhető a kukák alkítás... Remélem sokat látjuk őket.” Ezek olvashatók többek között a Tájszínház közvéleménykutató könyv egyik lapján. A hajdúbozsórményi tájszínház előadás után írta be valaki, amint összeespedött a függöny és vetéget Schenk: „Falusi Borbély” című vígoperája.

A közvéleménykutató könyvben a dolgozók írják be véleményüket a darabról. A tájszínház közönsége esteiről esteire kifejezhet véleményét a könyv lapján keresztül, hogy mit vár, mit kapott, mit szeretne látni, hogyan tetszett az előadás, miben látták esetleg hibát, ilyen korbát most van először tájszínházai, de jói bevált díszesret érdemi ötlet.

A Falusi borbély kedves könnyű muzsikájú vígopera. Szellemes fordulatokkal s a haladó előzati mondattal, valóval éleli a szórakoztatón túl is a célját a nevelést, tanítást.

— És hogy mi történt az előadás szünetében, erről nem lehet pár mondat. Tal beszámolni. Vándorkönyvtár adta át és egy tájszínház faliluszágát, mely színházunk dolgozó jó munkájából született meg. Műguk a tagok járultak hozzá, hogy megteremtésük a vidéki színházak vándorkönyvtárát melyet tájszínház előadások alkalmával eszerélnk ki és továbbtanulnak követező állomásra. Ezek a könyvek részben ideológiai és szpiroalmi munkák haladószerűleg regények és olyan színdarabok, melyet a tájszínház el, adásokból megismer a falu népe, mint például a „Tartuffe-i”

A könyvek átadását Kerekgyártó Gyula hajdúbozsórményi népművelési ügyvezető közönte meg — kihang, előzva, hogy ez a hozzájárul a szocialista kultúra terjesztéséhez és elmélyíti a színház és közönség kapcsolatot.

A bözsörményi tájszínház eredményekben gazdag estét hozott. A dolgozók megértették a színház törekvését. Kiss István és Szabó Margit véleménye mérvadó a közönség hangulatára is. Mindketten R. gárdiatak a Magyar Dolgozók Pártjának

— Nekünk eddig nem volt alkalomunk színházba járni. Ma az igazi művészetet hozták. Köszönjük a színészeknek a Pártnak és ennek az új rendezőnek, mely a Szovjetunió vezetői minőségünk részére boldog életet terem: és nemcsak anyagilag, de kulturális téren is megerősít bennünket.

— Feketén vágott le egy sertést Kiss István, Ebes 15. szám alatti lakos. A sertést elkobozták, Kiss István őrizetbe vették. A büntelő-eljárás megindult ellene.



## APOLLO

Szerdán utoljára 4, 6, 8 óraok: Kapitalista bűnözők gyűlevészhada

## A fekete ház

VIG FILMSZENEZÁS

Két és félórás előadások! Szerdán utoljára fél 4, 6 és fél 9 ó.

## A milliomos úr szerelme

Fősz: Nova Ulaskaja

## METEOR

Szerdán utoljára fél 4, fél 6, fél 8 ó.

## Heten a hú ellen

# 10 ezer forint

jutalom a gyilkos nyomravezetőjének

Rögtönítélőbírószág elé kerülnek a gyilkos, demokráciaellenes kulákszervezet tagjai

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Ez év január 3-án a Szeged-Alsótanyához tartozó Lengyelkőpólnán állatias kegyelenséggel megölték Kiss Imre úgyszólván, a lengyelkőpólnai MDP szervezete volt titkárat. A gyilkosok Kiss Imre kezét hátrakötötték, torkát átvágták, szeméit kiszúrták és összesen 27 késszúrással ölték meg. A nyomozás megállapította, hogy a gyilkosságot egy kulákszervezet hajtoatta végre, amelynek élén egy Dobó István nevű jugoszláv kulák állott, akit Tihóék tavaly augusztusban külfötek Magyarországra abból a célból, hogy a gazdag parasztsók között népi demokráciaellenes szervezete hozzon létre. A gyilkosságban közvetlenül résztvevő Császár Antal és Ördög Imre helybeli kulák is. Császár Antal és Ördög Imrét elfogták, a bizonyítékok súlya alatt mindketten beismerő vallomást tettek. Ugyancsak elfogták a szervezetenek 11 kulák tagját. Dobó István szökésben van. Az államvédelmi hatóság 10.000 forint jutalmat tűzött ki annak, aki Dobó István nyomára vezet.

hosszú, rogyant léptekkel jár, sarkára lép. Beszéde kissé hadaró, mélyhangú.

Különös ismerteőjele: a két szemöldök között, vagy a bal arcának a szélén szemölcs van, a jobb alsó íbszáran kb. 15 cm. széles forradás van.

Utolsó öltözéke: Fekete háromnegyedes télikabát, hátul a jobb váll alatt és a két könyökön foltozott, vörösesbarna zakkó, kék vagy fehér csíkozásal, három gombbal. A zakó alja elől szögletes. Mellénye vöröses barna. Barnaszínű panallónadrág, a terdeklen foltozva. Inge fehérszínű kék csíkkal, vagy drap flanel ing csíkozásal. Fekete színű új fordított borjúbőr bakancs magasszárral.

## Rövid hírek

— Fát vágott ki a halápi erdőben Csabai András Haláp 191. sz. alatti lakos, majd szekerén Debrecenbe szállította. Utközben a rendőr elfogta, Beismerte, hogy az élőfát értékesítés végett vágta ki. Az eljárás megindult ellene, a kivágott akácfaát elkobozta a hatóság.

— Tíz támadt Debrecenben, a Király Ferenc-utca 34. szám alatt, ahol a húsfőstől gyulladt ki, a szalmával fedett épület kapott lángra. A tűzoltók hétfő délután eloltották a tüzet, megakadályozták a tűz továbbterjedését. A kár jelentéktelen. A füstölőben levő húsrut is megmentették. A tűzvizsgálat folyamatban van.

— Ma délután 5 óra körül a református egyházmege tanácstermében dr. Szabó Mihály előadást tart „A lelkielbédés alapkérdéseiről” címmel. Erre az előadásra szeretettel hívja az érdeklődő református egyháztagokat az egyházmege missziói bizottsága.

— A városi Szocialis Otthonban a MAV Pályafentartás Kultúr csoportja igen jól sikerült előadást rendezett a gondozottak szórakoztatására. A szereplők közül Erdős Valéria, Aradi János, Dakó Lóránt és Sarkadi András tűnt ki, de a többiek is tudásuk legjavát nyújtva kellemes órákat szereztek a hallgatóságoknak. Az egyes számokat igen ötletesen Benedek Imre konterálta be.

5. oldal

DEBRECEN

Kiadóhivatalunk vesz a

# DEBRECEN

1949 március 15. és június 16-án megjelent számaiból egyes példányokat.

